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Ebelik Öğrencilerinin Erkeklerin
Mesleğe Katılması Konusunda

Görüşlerinin Belirlenmesi

ÖÖZZEETT  AAmmaaçç::  Bu çalışma, ebelik öğrencilerinin erkek ebelerin mesleğe katılması konusunda görüşlerinin be-
lirlenmesi amacıyla yapılmıştır. GGeerreeçç  vvee  YYöönntteemmlleerr::  Çalışma, Türkiye’nin ilk ve tek erkek ebe adayının eği-
tim aldığı üniversitede tanımlayıcı olarak yapılmıştır. Araştırmanın evrenini 329 ebelik öğrencisi
oluşturmuştur. Tabakalı örnekleme yöntemine göre birinci sınıftan 71, ikinci sınıftan 56, üçüncü sınıftan
61, dördüncü sınıftan 63 öğrenci olmak üzere toplam 251 öğrenci örneklem kapsamına alınmıştır. Araştır-
manın verileri 2011 yılında Ocak-Mart ayları arasında araştırmacılar tarafından geliştirilen veri toplama
formu aracılığıyla toplanmıştır. Verilerin değerlendirilmesinde yüzdelik ve ki kare testi kullanılmış olup,
önemlilik düzeyi p<0,05 olarak alınmıştır. BBuullgguullaarr::  Öğrencilerin yaş ortalaması 20±2,04 yıl olarak bulunmuş,
%85,3’ü çekirdek aile yapısına sahip olup, %57,4’ünün en uzun yaşadığı yerin il olduğu belirlenmiştir. Öğ-
rencilerin %64,1’i ebelik mesleğini cinsiyete özgü bir meslek olarak görmediğini, %52,2’si ebelik mesleğinde
erkeklerin yer alması gerektiğini belirtmiştir. Öğrencilerin eğitim gördükleri sınıf arttıkça, ebelik mesleğini
cinsiyete özgü bir meslek olarak düşünme oranı da artmakta, erkeklerin mesleğe katılmasını isteme oranı ise
azalmaktadır. Öğrencilerin %71,3’ü halkın erkek ebelere tepkisinin olumsuz olacağını, %19,9’u ise bu konuda
kararsız olduğunu ifade etmiştir. Öğrencilerin %18,7’si hastalık/gebelik durumunda erkek ebeden bakım
almak isteyeceğini, %41,4’ü ise doğumunu erkek bir ebenin yaptırmasını kabul edeceğini belirtmiştir. Ebe-
lik mesleğini cinsiyete özgü bir meslek olarak görmeyenlerde, doğumunu erkek ebeye yaptırmayı kabul etme
oranı yüksektir. SSoonnuuçç::  Çalışma sonuçlarımıza göre, öğrencilerin yarısı erkek ebelerin mesleğe katılmasını
olumlu karşılamaktadır. Öğrencilerin erkek ebe konusundaki görüşlerinin toplumsal cinsiyet faktöründen et-
kilendiği, çoğunluğu erkek ebeden bakım almak istemezken, yarısından fazlasının mesleğin yasal haklara
kavuşmasını hızlandıracağını ve statüsünü artıracağını düşündüğü belirlenmiştir.

AAnnaahh  ttaarr  KKee  llii  mmee  lleerr:: Ebelik; cinsiyet kimliği  

AABBSS  TTRRAACCTT  OObbjjeeccttiivvee::  The aim of this study was to determine midwifery students opinions about participa-
tion of male midwifes in occupation. MMaatteerriiaall  aanndd  MMeetthhooddss::  This research was carried out as a descriptive study
at university in Ankara.  Sample was selected by the stratified sampling method and students were choosen as
71 were first class, 56 were second class, 61 were third class, 63 were forth class and in total 251 students were
in the sample. This research was conducted in 2011 between January-March and data were collected via a ques-
tionnaire form created  by the researchers. Proportion and chi-square test were used to evaluate the data and
significance level was accepted as p<0.05. RReessuullttss::  The results showed that the means of students age20±2.04,
85.3% of the family’s structure is nuclear family, 57.4% of the longest place of residence is a city. The results
also showed that 64.1% of students don’t accept the expression “midwifery profession is spesific to gender”,
52.2% of students accept the expression “men must take a part of midwifery profession”. As the students' class
increases, thought of midwifery profession as spesific to gender increases, men must take a part of midwifery
profession decreases. The results show that 71.3% of students think that “public will have negative reaction to
male midwives” and 19.9% of students are uncertain about this issue. Besides students think that 18.7% of them
would want to take care from the male midwife in the situation of  pregnancy or diseases and 41.4% of them
would accept their birth done by a male midwife. The results also show that the ratio of acceptance of the birth
made by male midwife is high in students who don’t accept midwifery profession as spesific to gender. CCoonn--
cclluussiioonn::  According to our results half of the students respond positively to the male midwife taking a part in mid-
wifery profession. It was determined that the opinions of students about male midwife is  influenced  from  the
gender base factor, most of the students don’t want to take care from the male midwife, more than half of stu-
dents think that male midwifewould  help in acceleration and legolisation process of  midwifery profession
and that the status of midwifery profession would increase. 

KKeeyy  WWoorrddss::  Midwifery; gender identity 
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Gönenç ve ark. Ebelik

oplumsal cinsiyet, kadınlara ve erkeklere
toplumsal olarak yüklenen rol ve sorumlu-
lukları ifade etmektedir. Toplumda kadına

ve erkeğe biçilen bu rollerin kadın ve erkek yaşa-
mına son derece önemli etkileri bulunmaktadır.
Bu etkilerden biri meslek seçimidir.1,2 Toplumsal
cinsiyet meslek tercihlerini ve işe alma süreçlerini
normatif olarak etkilemekte, kadın ve erkeklerin
bir işi yapabilmek için yetenekli olup olmadıkla-
rından çok, onlar için uygunluğu ve uygun olma-
ması değerlendirilmektedir.3 Kadınlar evdeki rol
ve sorumluluklarının âdeta bir uzantısı olan işler
için teşvik edilmektedir.4 Toplumsal cinsiyet rol-
lerinin etki ettiği meslek gruplarından biri de ebe-
liktir. Geçmişten günümüze kadar birçok
toplumda hastalara verilen bakımın kadının doğası
ile ilgili olduğu düşünülmüş ve ebelik bir kadın
mesleği olarak kabul edilmiştir. Bugünkü duruma
baktığımızda, dünyanın pek çok yerinde erkek
ebeler görev yapmaktadır. Fakat erkek ebelerin
oranları istenen düzeyde değildir.5-11 Birleşik Kral-
lık’ta çalışan erkek ebe oranının %1’den daha az
olduğu belirtilmektedir.6 İngiltere ve Galler’de
ebelerin %99’u kadındır.7 Yeni Zelanda’da 2014
yılı istatistiklerine göre altı erkek ebe bulunmak-
tadır.8 Avustralya’da 2015 yılı kayıtlarına göre
3.587 ebenin yalnızca 15’inin, Fransa’da ise 2010
yılı kayıtlarına göre 19.208 ebenin 349’unun erkek
olduğu bildirilmektedir.9,10 Avrupa ülkelerinin
hemen hemen tamamında ebe ve hemşirelerin
%90’ından fazlası kadındır. Toplam oranın içinde
erkek ebe görmek ise oldukça zordur.11

Ülkemizde ise 2013 kayıtlarına göre 53.427
ebenin tamamı kadındır.12 Pek çok kadın-doğum
uzmanı hekimin erkek olduğu ülkemizde, ebelik
mesleği yıllardır erkeklere kapalı tutulmaktadır.
Ülkemizde erkeklerin ebelik mesleğine katılması,
Ankara ilindeki bir kamu üniversitesinin Sağlık Bi-
limleri Fakültesi Ebelik Bölümü’ne 2010-2011 eği-
tim-öğretim yılında ilk erkek öğrenciyi kabul
etmesiyle başlamıştır. Erkek bir ebelik öğrencisi ile
birlikte öğrenim gören öğrencilerin erkeklerin
mesleğe katılması hakkındaki görüşlerinin alın-
ması, erkek ebelerin toplumda yaygınlaşamaması-
nın önündeki engellerin belirlenmesi açısından
önemlidir. Toplumun bir parçası olan ve ileride

meslek üyesi olacak ebe öğrencilerin, erkek ebelere
bakış açısını belirlemek; ebelik ile ilgili eğitim ku-
rumlarına erkek öğrenci alımını artırmak bakı-
mından son derece önemlidir. Erkekler ile eğitim
gören kadın öğrencilerin erkek ebeler hakkındaki
düşüncelerinin, o bölümde eğitim gören erkek öğ-
rencilerin meslekleri hakkındaki tutum ve davra-
nışlarını etkileyebileceği düşünülmektedir. Olumlu
ve destekleyici yaklaşımların erkek öğrencilerin
eğitimlerinin devam etmesine, olumsuz tutumların
ise eğitime son verilmesine neden olabileceği ön-
görülmektedir. Bu nedenle Türkiye’nin ilk erkek
ebe adayı ile birlikte eğitim gören ebelik öğrenci-
lerinin bu konudaki görüşlerinin alınmasının lite-
ratüre katkı sağlayacağı düşünülmektedir.

GEREÇ VE YÖNTEMLER

ARAŞTIRMANIN ŞEKLİ

Bu çalışma, ebelik öğrencilerinin erkeklerin mes-
leğe katılması konusunda görüşlerinin belirlenmesi
amacıyla tanımlayıcı bir çalışma olarak yapılmış-
tır. 

ARAŞTIRMANIN EVRENİ VE ÖRNEKLEMİ

Araştırmanın verileri Ankara ilinde bulunan bir
üniversitenin ebelik bölümünde toplanmıştır. Araş-
tırma evreni olarak bu üniversitenin seçilme ne-
deni, Türkiye’nin ebelik bölümünde eğitim alan ilk
ve tek erkek öğrencisinin eğitim gördüğü üniversite
olmasıdır. İlgili üniversitenin ebelik bölümüne
2010-2011 eğitim öğretim yılında ilk erkek öğrenci
kayıt yaptırmış ve ebelik eğitimi almaya başlamıştır.
Araştırmanın evrenini, ilgili üniversitenin ebelik
bölümüne kayıtlı olup, 2010-2011 eğitim öğretim
yılında ebelik bölüm müfredatının temel derslerine
devam eden toplam 329 kişi oluşturmuştur. Evreni
bilinen örneklem formülüne göre, evreni temsil
edecek örneklem büyüklüğü, %97 güvenirlilik ve
0,5 hata payı ile 251 olarak hesaplanmıştır. Örnek-
lem sayısına göre sınıflar arası tabakalama yapıl-
mıştır. Tabakalama hesabına göre birinci sınıftan 71,
ikinci sınıftan 56, üçüncü sınıftan 61, dördüncü sı-
nıftan ise 63 öğrenci çalışmaya dâhil edilmiştir.
Araştırma kapsamına alınması gereken öğrencilerin
belirlenmesinde rastgele örneklem seçimini sağla-
mak için kura yöntemi kullanılmıştır. 
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VERİLERİN TOPLANMASI

Verilerin toplanmasında araştırmacılar tarafından
geliştirilen “Veri Toplama Formu” kullanılmıştır.
Veri Toplama Formu, sosyodemografik özellikleri
içeren 10 soru, ebelik mesleği hakkındaki görüşleri
içeren beş soru ve erkek ebeler ile ilgili düşünce-
leri içeren 16 soru olmak üzere toplam 31 sorudan
oluşmaktadır. Veriler Ocak 2011-Mart 2011 tarih-
leri arasında toplanmıştır.  Soru formunun anlaşı-
labilirliğini ve kullanılabilirliğini belirlemek için
rastgele seçilmiş 10 öğrenci ile ön uygulama yapıl-
mış ve gerekli düzenlemeler yapıldıktan sonra veri
toplama formuna son şekli verilmiştir. Ön uygu-
lama yapılan grup araştırma kapsamına dâhil edil-
memiştir. 

İSTATİSTİKSEL ANALİZ

Araştırmanın verileri araştırmacılar tarafından yüz
yüze görüşme tekniği kullanılarak toplanmıştır.
Katılımcılara araştırmacı tarafından çalışma ile il-
gili gerekli açıklamalar verilmiştir. Verilerin de-
ğerlendirilmesi bilgisayar ortamında yapılmıştır.
Verilerin değerlendirilmesinde yüzdelik ve ki-kare
testi kullanılmıştır. Önemlilik düzeyi p<0,05 ola-
rak alınmıştır.

ARAŞTIRMANIN ETİK YÖNÜ

Araştırma Helsinki Deklarasyonu 2008 prensiple-
rine uygun olarak yapılmıştır. Araştırma yapılma-
dan önce ilgili fakültenin dekanlığından yazılı izin
alınmış, araştırmaya katılan tüm katılımcıların ya-
zılı onamları alınmıştır.  

BULGULAR

Öğrenciler 18-36 yaş aralığında olup, yaş ortalaması
20±2,04 (min: 18-max: 35) yıl olarak bulunmuş-
tur. Öğrencilerin annelerinin eğitim durumları-
na bakıldığında; %56,6’sının ilkokul mezunu,
%14,7’sinin ortaokul mezunu olduğu, babalarının
eğitim durumlarına bakıldığında ise %38,2’sinin
ilkokul mezunu, %22,7’sinin ortaokul mezunu ol-
duğu belirlenmiştir. Öğrencilerin anne ve babala-
rının çalışma durumları incelendiğinde; annelerin
çoğunluğunun (%86,5) çalışmadığı, babaların ise
çoğunluğunun (%65,7) çalıştığı saptanmıştır. Öğ-
rencilerin %85,3’ü çekirdek aile yapısına, %13,1’i

geniş aile yapısına sahip olup, %57,4’ünün en uzun
yaşadığı yerin il, %29,1’inin en uzun yaşadığı yerin
ilçe olduğu belirlenmiştir. Mezun olunan lise bakı-
mından incelendiğinde; öğrencilerin %75,7’sinin
lise/süper lise, %23,9’unun Anadolu/Fen Lisesi me-
zunu olduğu saptanmıştır.

Öğrencilerin %42,2’si kendi isteği ile %40,2’si
ailesinin, %13,1’i ise rehberlik öğretmeninin etkisi
ile mesleği tercih ettiklerini ifade etmişlerdir. Öğ-
rencilerin mesleği tercih etme nedenleri incelen-
diğinde ise ilk üç sırada, sırasıyla gelirinin iyi
olması ve iş bulma imkânının yüksek olması
(%41,0), mesleği sevmesi ve sağlıkla ilgili bir alanda
çalışmak istemesi  (%39,0) ve insanlara yardımcı
olmak istemesi (%10,0) seçeneklerinin yer aldığı
saptanmıştır. Öğrencilerin %75,3’ü ebelik mesle-
ğini sevdiğini belirtmiştir.

Öğrencilerin %64,1’inin ebelik mesleğini cin-
siyete özgü bir meslek olarak görmediği belirlen-
miştir. “Ebelik mesleğinde erkekler yer almalı mı?”
sorusuna %52,2’sinin “Evet”, %27,9’unun “Hayır”,
%19,9’unun ise “Kararsızım” cevabını verdiği sap-
tanmıştır. 

Eğitim görülen sınıf ile ebelik mesleğini cinsi-
yete özgü bir meslek olarak görme ve erkeklerin
mesleğe katılmasını isteme oranları arasındaki ilişki
istatistiksel açıdan önemlidir (Tablo 1; p<0,05).
Sınıf büyüdükçe, ebelik mesleğini cinsiyete özgü
bir meslek olarak düşünme oranı artmakta, erkek-
lerin mesleğe katılmasını isteme oranı azalmakta-
dır. Ebelik mesleğini cinsiyete özgü bir meslek
olarak görme ve erkeklerin mesleğe katılmasını is-
teme oranları ile anne ve babanın eğitim seviyeleri,
anne ve babanın çalışma durumları, en uzun yaşa-
nılan bölge, en uzun yaşanan yerleşim birimi, aile
tipi, mezun olunan okul türü ve mesleği seçme ne-
deni arasındaki ilişki istatistiksel açıdan önemsiz-
dir (Tablo 1; p>0,05).

Öğrencilerin %71,3’ünün halkın erkek ebelere
tepkisinin olumsuz olacağını, %19,9’unun ise bu
konuda kararsız olduğunu ifade ettiği saptanmıştır.
Hastalık/gebelik durumunda öğrencilerin
%18,7’sinin erkek ebeden bakım almak isteyeceği,
%37,1’inin istemeyeceği, %20,7’sinin ise bu konuda
kararsız olduğu belirlenmiştir. Öğrencilerin
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%41,4’ünün doğumunu erkek bir ebenin yaptır-
masını kabul edeceği, %35,1’inin ise bu durumu
kabul etmeyeceği belirlenmiştir. Ebelik mesleğini
cinsiyete özgü bir meslek olarak görme oranı ile
erkek ebeden bakım almak isteme ve doğumunu
erkek ebeye yaptırmayı kabul etme durumu ara-
sındaki fark istatistiksel açıdan önemli bulunmuş-
tur (p<0,05). Ebelik mesleğini cinsiyete özgü bir
meslek olarak görmeyenlerde, doğumunu erkek
ebeye yaptırmayı kabul etme oranı yüksektir. Ay-
rıca araştırmaya katılan öğrencilerin %38,6’sı ile-
ride kızının, %63,3’ü ise oğlunun ebe olmasını
istemeyeceğini ifade etmiştir (Tablo 2).

Öğrencilerin %14,3’ünün daha önce jinekolo-
jik bir muayene olduğu, jinekolojik muayene olan-
ların %80,6’sının bu muayenede hekim cinsiyeti
tercihi yapmadığı, muayene olanların %22,2’sinin
kadın hekime, %36,1’inin erkek hekime,
%41,7’sinin ise her iki cinsiyetteki hekime de jine-
kolojik muayene olduğu saptanmıştır. Öğrencile-
rin %51,8’inin doğumda ya da jinekolojik muayene
olma durumunda hekimin cinsiyetinin önemli ol-
madığını düşündüğü, %35,5’inin kadın hekim ve
%3,2’sinin erkek hekim tercih edeceği belirlen-
miştir. 

Ebelik mesleğini cinsiyete özgü bir meslek ola-
rak görme ve erkeklerin mesleğe katılmasını isteme
ile doğumda kadın hekim tercih etme arasında ista-
tistiksel açıdan önemli bir ilişki vardır (Tablo 2;
p<0,05). Ebelik mesleğini cinsiyete özgü bir mes-
lek olarak gördüğünü ve erkeklerin ebelik mesle-
ğine katılmasını istemediğini belirtenlerde,
doğumlarında kadın hekim isteme oranı yüksektir.

Öğrencilerin erkek ebelerin mesleğe katılması
hakkındaki önermelere ilişkin görüşlerinin dağı-
lımı Tablo 3’te görülmektedir. Öğrenciler, erkek
ebelerin mesleğe girmesi ile toplumun erkek ebe-
leri kabullenmelerinin zaman alacağı (%91,2), ka-
dınların yaşadıkları sıkıntıları erkek ebelere rahat
ifade edemeyeceği (%75,3), erkek ebenin bakım
vermesinden kadının eşinin rahatsız olacağı
(%73,3), erkek ebelerin doğum salonları dışındaki
kliniklerde çalışabileceği (%63,0), multidisipliner
çalışmanın artacağı (%62,5), ebeliğin yasal hakla-
rına kavuşma sürecinin hızlanacağı (%61,4), mes-
leğin statüsünün artacağı (%60,5), ebelik

mesleğinin daha hızlı gelişmesini sağlayacağı
(%60,2), ebelerin fiziksel yükünün azalacağı
(%58,2), kadınların doğum yaparken erkek ebeyi
tercih etmeyeceği (%57,8), farklı cinsiyette olduk-
larından erkek ebelerin empatik yaklaşımda yeter-
siz kalacağı (%53,4) ve mesleğe ilişkin ön yargı ve
olumsuzlukların ortadan kalkacağı (%53,0) öner-
melerine çoğunlukla katıldıklarını belirtmişlerdir.
Katılımcıların, erkeklerin ebelik mesleğine girmesi
ile erkek ebelerin ebelik mesleğine herhangi bir et-
kisi olmayacağı (%64,1), kadın ebelerin çalışma ala-
nının azalacağı (%59,0), ebeliğin kadın mesleği
olarak kalması gerektiği (%59,0), hekimlerle daha
fazla olumsuz iletişim yaşanacağı (%53,4) ve yöne-
ticilik pozisyonlarında kadın ebelerin görev alma
oranının azalacağı (%45,8) önermelerine ise ço-
ğunlukla katılmadıkları belirlenmiştir. Tabloda ve-
rilmemekle birlikte, ebelik mesleğinin cinsiyete
özgü bir meslek olduğunu ve erkek ebelerin mes-
leğe katılmasını istemediğini belirtenlerde, farklı
cinsiyette oldukları için erkek ebelerin empatik
yaklaşımda yetersiz kalacağını, kadınların doğum
yaparken erkek ebeyi tercih etmeyeceğini, erkek
ebelerin doğum salonlarında çalışmalarının tepki
oluşturacağını ve kadınların yaşadıkları sıkıntıları
erkek ebelere rahat ifade edemeyeceğini belirten-
lerin oranı istatistiksel olarak önemli oranda yük-
sektir (p<0,05).  

TARTIŞMA

Araştırmadan elde edilen bulgular, öğrencilerin ya-
rısına yakınının ebelik mesleğini isteyerek ya da ai-
lesinin isteği üzerine tercih ettiğini ve yaklaşık 10
öğrenciden sekizinin mesleğini sevdiğini göster-
mektedir. Benzer şekilde, Yıldırım ve ark.nın yap-
tıkları çalışmada da ebelik öğrencilerinin
%62,5’inin ve Kaya ve ark.nın yaptıkları çalışmada
da %62,4’ünün mesleği isteyerek tercih ettiği sap-
tanmıştır.13,14 Araştırmamızda öğrenciler mesleği
seçme nedeni olarak ilk üç sırada, sırasıyla geliri-
nin iyi olması/iş bulma imkânının yüksek olması,
mesleği sevmesi/sağlıkla ilgili bir alanda çalışmak
istemesi ve insanlara yardımcı olmak istemesi ola-
rak belirtmişlerdir. Benzer şekilde Yurtsal ve
ark.nın yaptığı çalışmada, ebelik öğrencilerinin
mesleği seçme nedeni olarak ilk üç sırada iş bulma
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imkânının kolaylığı, kendisinin isteği ve ailesinin
isteğinin yer aldığı saptanmıştır.15 İlhan-Erkal ve
ark.nın yaptığı başka bir çalışmada da ebelik ve
hemşirelik öğrencilerinin mesleği seçme nedenleri;
puan durumu, iş bulma imkânı, insanlara yardım
etme, sağlık alanı olması olarak belirlenmiştir.16 Ça-
lışmamızın sonuçları, ebelik öğrencilerinin büyük
çoğunluğunun meslek tercihlerinde ekonomik fak-
törlerin etkili olduğunu, öğrencilerin mesleğini
sevdiğini, isteyerek tercih ettiğini göstermektedir.

Çalışmada öğrencilerin yarıdan fazlasının ebe-
lik mesleğini cinsiyete özgü bir meslek olarak gör-
düğü belirlenmiştir. “Ebelik mesleğinde erkekler
yer almalı mı?” sorusuna ise yaklaşık yarısı “evet”
cevabını vermiştir. Çalışmanın bulgularına benzer
şekilde ülkemizde yapılan başka bir çalışmada da
öğrencilerin %51,2’si cinsiyetin ebelik mesleğinde
önemli olduğunu, %50,6’sı ebelik mesleğinde er-
keklerin olması gerektiği belirtmiştir.13 Literatürde
de ebelik ve hemşirelik mesleğinin geleneksel rol-
ler ile bağdaştırıldığı ve sağlık sektörü içerisinde
“kadına özgü” meslek olarak görüldüğü belirtil-
mektedir. Bu nedenle bakımın ön plana çıktığı ebe-

lik ve hemşirelik mesleği kadınların istihdam edil-
diği bir meslek dalı olmuştur.3,17 Araştırmada, sınıf
büyüdükçe, ebelik mesleğini cinsiyete özgü bir
meslek olarak görme oranının arttığı, erkeklerin
mesleğe katılmasını isteme oranının ise azaldığı gö-
rülmüştür. Bunun nedeninin, klinik deneyimlerin
artarak öğrencilerin daha çok sahada kadın rol mo-
delini örnek almaları ve ebelik bölümünde kayıtlı
erkek öğrencinin birinci sınıfta kayıtlı olması ol-
duğu düşünülmektedir. 

Çalışmada, yaklaşık her 10 öğrenciden yedisi-
nin, halkın erkek ebelere tepkisinin olumsuz ola-
cağını ifade ettiği saptanmıştır. Ülkemizde, erkek
ebelerden hizmet almaya ilişkin görüşleri incele-
yen bir çalışmaya rastlanmamış, fakat Taşçı’nın
kadın doğum servisinde yatan kadınlarla yaptığı
çalışmada, katılımcıların çoğunluğunun erkek
hemşirelerden bakım almak istemedikleri, kendi-
sine erkek hemşire tarafından bakım verilmesin-
den rahatsız olacakları, erkek hemşirelerin
doğumhane ve kadın-doğum servislerinde çalış-
mamaları gerektiğini ifade ettikleri saptanmıştır.18

Büyükkayacı-Duman da kadın-doğum servisinde
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Katılıyorum Katılmıyorum Kararsızım

Önermeler n % n % n %

Toplumun erkek ebeleri kabullenmeleri zaman alır 229 91,2 10 4,0 12 4,8

Kadınlar yaşadıkları sıkıntıları erkek ebelere rahat ifade edemezler 189 75,3 23 9,2 39 15,5

Erkek ebenin bakım vermesinden kadının eşi rahatsız olur 184 73,3 19 7,6 48 19,1

Erkek ebeler doğum salonları dışındaki kliniklerde çalışabilirler 158 63,0 37 14,7 56 22,3

Multidisipliner çalışma artar 157 62,5 29 11,5 65 26,0

Ebeliğin yasal haklarına kavuşma süreci hızlanır 154 61,4 43 17,1 54 21,5

Mesleğn statüsü artar 152 60,5 30 12,0 69 27,5

Ebelik mesleğinin daha hızlı gelişmesini sağlar 151 60,2 37 14,7 63 25,1

Ebelerin fiziksel yükü azalır 146 58,2 66 26,3 39 15,5

Kadınlar doğum yaparken erkek ebeyi tercih etmez 145 57,8 26 10,3 80 31,9

Farklı cinsiyette olduklarından erkek ebeler empatik yaklaşımda yetersiz kalırlar 134 53,4 61 24,3 56 22,3

Mesleğe ilişkin ön yargı ve olumsuzluklar ortadan kalkar 133 53,0 61 24,3 57 22,7

Ebelerin doğumla ilgili yetkileri artar 120 47,8 68 27,1 63 25,1

Erkek ebelerin doğum salonlarında çalışmaları tepki yaratır 115 45,8 71 28,3 65 25,9

Yöneticilik pozisyonlarında kadın ebelerin görev alma oranı azalır 87 34,7 115 45,8 49 19,5

Kadın ebelerin çalışma alanı azalır 66 26,3 148 59,0 37 14,7

Ebeliğe erkeklerin girmesine karşıyım, kadın mesleği olarak kalmalıdır 57 22,7 148 59,0 46 18,3

Hekimlerle daha fazla olumsuz iletişim yaşanır 49 19,5 134 53,4 68 27,1

Ebelik mesleğine herhangi bir etkisi olmaz 36 14,3 161 64,1 54 21,5

TABLO 3: Öğrencilerin erkek ebelerin mesleğe katılması hakkındaki önermelere ilişkin görüşleri.



yatan kadınlarla yaptığı çalışmada, kadınların tü-
münün gebelik ve doğum süresince erkek hemşi-
reden bakım almak istemediklerini, kadınların
büyük çoğunluğunun hemşireliğin sadece kadın-
lara özgü profesyonel bir meslek olduğunu ifade
ettiklerini, anne, bebek, gebelik ve doğum servis-
lerinde erkek hemşirenin çalışmaması gerektiğini
ifade ettiklerini saptamıştır.19 Sarı’nın yaptığı ça-
lışmada, erkek öğrencilerin ileriye yönelik meslek
yaşamları ile ilgili kaygılarını artıran en önemli
faktörün toplumsal yapı olduğu, sosyal çevrelerin-
den alacakları tepkiyi kestirememelerinin erkek
öğrencileri düşündürdüğü saptanmıştır.20 Çalışma-
lar arasındaki benzerliğin ülkemizde hizmet veren
tüm ebelerin kadın olması nedeni ile toplumun
erkek ebe imgesine yabancı olmasından kaynak-
landığı düşünülmektedir. 

Çalışmamızda yaklaşık 10 öğrenciden ikisi
erkek ebeden bakım almak isteyeceğini belirtirken,
10 öğrenciden dördü erkek ebenin doğumunu yap-
tırmasını kabul edeceğini belirtmiştir. Ebelik mes-
leğini cinsiyete özgü bir meslek olarak görme oranı
arttıkça erkek ebeden bakım almak isteme ve do-
ğumunu erkek ebeye yaptırmayı kabul etme du-
rumu azalmaktadır. Bu çalışmaya benzer şekilde
Yıldırım ve ark.nın yaptığı çalışmada, öğrencilerin
çoğunluğunun hastaneye yattığında erkek bir ebe-
nin kendisine bakım vermesini istemediği saptan-
mıştır.13 Çalışmamızda erkek bir ebenin doğum
yaptırmasını kabul etme oranının bakımı kabul-
lenmeden daha fazla olmasının öğrencilerin top-
lumsal bakış açısından kaynaklandığı
düşünülmektedir. Toplumsal cinsiyet rolleri açı-
sından bakım kadına uygun görülmekteyken,
doğum daha güç gerektiren bir eylem olduğu için
erkeğe atfedilmiş olabilir.   

Çalışmada, öğrenciler erkeklerin mesleğe ka-
tılmasının mesleğin statüsünü artırmada, mesleğe
ilişkin ön yargı ve olumsuzlukları ortadan kaldır-
mada, yasal haklarına kavuşma sürecini hızlandır-
mada, ebelerin fiziksel yükünü azaltmada ve
doğumla ilgili yetkilerinin artmasında destek sağ-
layacağını, multidisipliner çalışmayı artıracağını ve
mesleğin daha hızlı gelişmesini sağlayacağını be-
lirtmişlerdir. Ülkemizde ebelik öğrencileri ile ya-
pılan bir başka çalışmada da “Ebelik mesleğinde

erkeklerin olması ebelik mesleğinde değişiklik
oluşturabilir mi?”, “Erkeklerin ebelik mesleğinde
olması ebelik mesleğini geliştirebilir mi?” ve “Ebe-
lik mesleğinde erkeklerin olması ebeliğin toplum-
daki statüsünü geliştirebilir mi?” ifadelerine
öğrencilerin yarısından fazlasının katıldıkları sap-
tanmıştır.13 Ebelik gibi kadın mesleği olan hemşi-
relik mesleğine erkeklerin katılması ile ilgili de
benzer sonuçlar literatürde yer almaktadır.21,22

Abdel El-Halem ve ark.nın yaptığı çalışmada, hem-
şirelik öğrencilerinin erkek öğrencilerin mesleğe
katılımlarının hemşirelik için iyi bir imaj oluştura-
cağını düşündükleri saptanmıştır.21 Özdemir ve
ark.nın hemşirelik ve sağlık memurluğu öğrenci-
leri ile yaptıkları çalışmada, öğrencilerin erkeklerin
hemşirelik mesleğine katılmasının bakım kalitesini
artıracağı ve meslek ile ilgili olumsuz düşünceleri
azaltacağı görüşlerine katıldıkları belirlenmiştir.22

Çalışmada, öğrencilerin erkek ebelerin mes-
leğe katılmasına ilişkin olumsuz görüşleri olarak;
kadınların doğum yaparken erkek ebeyi tercih et-
meyeceği, hekimlerle daha fazla olumsuz iletişim
yaşanacağı, erkek ebelerin doğum salonlarında ça-
lışmalarının tepki yaratacağı, farklı cinsiyette ol-
duklarından erkek ebelerin empatik yaklaşımda
yetersiz kalacağı, erkek ebelerin doğum salonları
dışındaki kliniklerde çalışabileceği ifade edilmiştir.
Ebelik mesleğinin cinsiyete özgü bir meslek oldu-
ğunu ve erkek ebelerin mesleğe katılmasını iste-
mediğini belirtenlerde; farklı cinsiyette oldukları
için erkek ebelerin empatik yaklaşımda yetersiz ka-
lacağını, kadınların doğum yaparken erkek ebeyi
tercih etmeyeceğini, erkek ebelerin doğum salon-
larında çalışmalarının tepki oluşturacağını ve ka-
dınların yaşadıkları sıkıntıları erkek ebelere rahat
ifade edemeyeceğini ifade edenlerin oranı istatis-
tiksel olarak önemli oranda yüksektir (p<0,05).
Toplumsal cinsiyet algısının, öğrencilerin, erkek-
lerin mesleğe katılması konusundaki görüşlerini
olumsuz yönde etkilediği görülmektedir.

SONUÇ

Çalışma sonuçlarımıza göre, öğrencilerin yarısı
erkek ebelerin mesleğe katılmasını olumlu karşıla-
maktadır. Toplum tarafından kadına verilen rol-
lerde erkek ebelerin başarısız olacağı algısının
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olduğu, erkeklerin güçlü olarak algılandığı rollerde
ise ebelik mesleğine güç katacakları görüşünün be-
nimsendiği belirlenmiştir. Bu nedenle, öğrencile-
rin erkek ebe konusundaki görüşlerinin toplumsal
cinsiyet faktöründen etkilendiği düşünülmektedir.

Öğrencilerin, meslek tercihlerinin ve meslekteki
rollerin cinsiyetten etkilenmemesi gerektiği konu-
sunda farkındalık kazandırılması ve toplumsal cin-
siyet dersinin zorunlu dersler kapsamında tüm
öğrencilere verilmesi önerilmiştir.
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